

La Información

Diario de Salamanca

Suscripción

PARA HONRAR LA MEMORIA DEL GRAN FELIPE II COLOCANDO UNA LÁPIDA CONMEMORATIVA DE SU FELIZ NATALICIO EN EL PARRAQUETE DE LOS CONDES DE RIVADAVIA EN VALLADOLID. Editorial de la Información. Ptas. Cts. Suma anterior. 252 (Sigue abierta la suscripción)

Boletín religioso

EL DIA DE MAÑANA.—Viernes 22 de Enero. Sale el sol a las 7 y 18.—Se pone a las 5 y 6.—Se pone la luna a las 9 y 7 m.—Sale a las 9 y 32 t.—Cuarto creciente el día 25. SANTORAL.—San Gaudencio Obispo; Santo Domingo abad y San Vicente levita y mártir, de quien se rezará con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Información mercantil

BOLSA DE MADRID REVISTA FINANCIERA DE LA Gaceta de la Bolsa.

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 20 DE ENERO

Interior contado	63.75	Amortizable	75.30
Exterior contado	63.75	Cuotas de 1886	92.50
Exterior fin corriente	63.75	Cuotas de 1890	79.75
Exterior fin próximo	63.75	Obligaciones	100.75
Exterior fin lejano	63.75	Aduanas	95.30
Exterior fin lejano	63.75	Banco de España	383.75
Exterior fin lejano	63.75	Tabacos	21.00
Exterior fin lejano	63.75	Francos	24.75
Exterior fin lejano	63.75	Libras	31.46

Información: París 6213-25-18-31-25 12. Barcelona 6390 y 97 1/2. Mercado flojo. Interior fin corriente de 6385 a 75. Interior contada 6385. Cuba en baja ofrecida a 95 0/0 las viejas y 80 0/0 las nuevas. Aduanas 9330, poco negocio. A las cuatro fin corriente 6365.

MERCADOS

Salamanca 20.—Trigo candeal 50; rubión 45; centeno 36; cebada 32; algarrobos 45; garbanzos superiores 180; regulares 130; medianos 90. Suela los 460 gramos a 1.50 pesetas, becerros blancos de 2 a 3 libras 2.50; hojas de baqueta de tres libras 2.50; idem, id. de cuatro id. 2.25; id., idem de cinco id. 2; cola los 11 1/2 kilos 10. Pielés, sin fabricar de ganado vacuno secas, a una peseta los 460 gramos. Aceite a 42.25 rs. cántaro. Vino blanco 12 rs. cántaro; id., tinto 15; vinagre 1x. Vitiguduo 19.—Trigo barbilla a 50 reales fanega; centeno 38; cebada 36; algarrobos 48; bueyes de labor 2.000; novillos de tres años 1.900; años y años 600; vacas cotrales 700; cerdos al diente 80; id. de seis meses 100; idem vivos 200; id. de 200 rs. arroba.

Mercado flojo efecto de estar el país completamente arruinado por la falta de pastos para el ganado.

Valladolid

Valladolid 20.—Trigos—Hoy no se presentaron más que 150 fanegas en el Canal que se pagaron a 49 y 400 en el Arco vendidas a 49 1/4. Como se vé la baja ha quedado contenida y es de creer que la baja se ponga el precio cuando pase el efecto producido por la cuestión cubana arancelaria, cuya resolución está todavía muy lejana y es dudosa aun. Las ofertas de partidas poco más ó menos como ayer, y pretenden al rededor de 50 y 50 1/2, según clases, habiéndose facturado para Bilbao 3 vagones y 2 para Duenas. Trigo rubión.—Se desea comprar.

Palencia

Palencia 20.—El tiempo ha templado algo y el mercado sigue desanimado, habiendo entrado hoy como unas 250 fanegas de trigo, que se pagaron a 48 reales las 92 libras y de cebada 200 a 30 la fanega. Sin ofertas en partidas.

Otros mercados

Barcelona 20.—Trigos [extranjeros.—Muy firmes en el exterior y operándose algo en nuestra plaza en las clases de fuerza. Han llegado 3.205 toneladas de Brayla por vapor "Octubre", y valen con firmeza: Bourgas pesetas 32.49 a 32.95; Marianópolis 34.99 a 34.54. Por 100 kilos. Sigue el mercado retraído en las compras. Se ofrecen trigo de Zamora y Jadraque a 49 rs.; Medina a 51. Se han vendido 5.060 fanegas ó sean 22 vagones clase Arévalo a 50 y 51 1/2. La exportación de aquí ha vendido también una partida almacenada en esta procedencia Salamanca a 18 1/2 pesetas los 55 kilos.

Salamanca 21 de Enero de 1897

Frutas liberales

LAS DEL PERIODISMO

«Ustedes los intransigentes son feroces» dicen algunos al vernos luchar contra la bestia liberal. ¡No hemos de serlo! Si vemos que esa bestia avanza devorándolo todo, naciones, pueblos, individuos, moralidad, costumbres y hasta los últimos restos del sentido cristiano salvaguardia del sentido común. Oigan ustedes como ilustra *El Liberal* a sus lectores y los prepara para recibir al niño Dios el día 23 de Diciembre último. Relata el suicidio de un desgraciado escultor sevillano con toda la crudeza de la información periodística que así arroja a sus lectores un hueso religioso en forma de relato de novena cantabile como le arroja una pitirra literaria ó una noticia de sensación a cambio del consabido perro chico y escribe: «El Suicidio de Susillo». — «Por teléfono». — «La conversación del día». — «El Porvenir». — «Susillo suicida reflexivo». Verdad que esto despierta el apetito? Sigamos. «En Sevilla no se habla de otra cosa que del suicidio del infornado Susillo. «El Porvenir publica hoy un retrato del escultor y una interesante plana dedicada a la información del suicidio

»Me consta que se trata de un caso de suicida reflexivo crónico.

Ayer subió Susillo al tren correo de Madrid y bajó en el Empalme.

«Al partir el tren, algunos viajeros presenciaron el suicidio.

«La pareja de escolta de la guardia civil disparó los fusiles, y el tren se detuvo.

«Bajaron los guardias y se aproximaron al escultor, que era ya un cadáver.»

¡Qué felicidad! Ya sabe el público quien se ha matado, donde se ha matado, cómo se ha matado; ya tiene la miseria humana a su disposición para saciar su hambre un retrato del suicida y toda una plana de un periódico dedicada a tau edificante información. Y todo por cinco céntimos. *El Liberal* es barato porque con cinco céntimos y el alma se dá por pagado. Pero aun hay más. Sigán ustedes que queda pasto.

«Dos tarjetas.»

«El juzgado de instrucción ha encontrado dos tarjetas en los bolsillos del suicida.

«Ambas están escritas con lápiz.

«Una de ellas está dirigida al Juzgado.»

«Dice así: 'Al juez.

«Me mato yo.

«Mi única heredera es mi mujer, María Luisa Huélna. — Antonio Susillo.»

«La otra tarjeta del suicida está dirigida a su esposa, y es muy concisa también.»

«Dice así: 'Perdóname, María de mi alma. Me mato porque me he convencido de que mi carrera es insuficiente para ganarse la vida.

«Adiós, mi vida. — Antonio Susillo.»

«Qué dramático! ¡qué edificante! Y sobre todo ¡qué moral y qué cristiano! Porque ya sabe el público que cuando un hombre se convence de que su carrera no es suficiente para ganarse la vida se pega un tiro y en paz. Por supuesto sin que *El Liberal* lo censure; ¡no faltaba más! como que se trata de un caso de suicida reflexivo crónico que *El Liberal* no sabe lo que es ni nosotros tampoco aunque lo sospechamos.

Pero sigamos que aún dá más el perro

«La esposa del suicida.»

«La esposa del escultor Susillo es una bellísima malagueña, perteneciente a familia muy distinguida.

«Se habian casado hace poco tiempo.

«La infortunada viuda está inconsolable.

«El cadáver del escultor ha sido inhumado después de practicada la diligencia de autopsia.

«Un discípulo suyo le sacó la mascarilla.

«Asistieron al entierro los amigos íntimos del finado.

«Susillo ha recibido sepultura al lado de la que contiene los restos de don Ricardo Villegas, víctima del naufragio del *Aznulfarache.*»

No cabe más celo, más caridad, más amor al pueblo, ni más

interés porque se instruya y se ilustre.

Ya se sabe que la esposa del suicida es bella, que es de Málaga que se ha casado hace poco, que está inconsolable (por lo cual *El Liberal* le proporciona el consuelo de propalar la noticia de la falta cometida por su desdichado marido y sacar a relucir hasta la belleza de la viuda para adornar el cuadro) que al cadáver se le ha hecho la autopsia, que un discípulo suyo le ha metido la cara en barro en vez de rezarle padre nuestros, y que el hoyo para enterrarle se ha hecho en tal parte. Y todo por cinco céntimos ¿quieren ustedes mayor baratura?

Tal vez hubieran ustedes querido que *El Liberal*, que á ratos moraliza por cuenta ajena, hubiese moralizado un poco este caso por cuenta propia anatematizando el suicidio para evitar el contagio á que dan ocasión estos crímenes. Pero ya se vé ¡si se trata de un caso de suicida reflexivo crónico! qué va á hacer el pobre?

¡Ah liberalismo asqueroso! si el pobre pueblo te conociera á fondo ¿cómo es posible que gustase tus frutos? Tu libertad de pensar y hacer ha extraviado al mundo apartándole de Dios; y por si acaso las malas obras del que á Dios olvida ó las desgracias que su olvido le acarrea pueden ser ocasión de que alguien se arrepienta y abra los ojos, tú falsa ciencia se los tapa de antemano achacando casi todos los crímenes y delitos de los hombres á fantásticas enfermedades del cerebro y calificando de crónicas reflexivas á las que ni á tres leguas ofrecen síntomas de enajenación mental para que ninguno escape á tu naturalismo fatalista.

Después de oírte, leer tus periódicos y seguir tus lecciones ¿qué resta? Considerar como locos reflexivos crónicos no sólo á los suicidas sino á los homicidas, ladrones, adúlteros etc.; mirar como loco á todo bicho viviente; considerarse uno sujeto fatalmente á igual locura; excusar de este modo todos sus actos culpables; hacer á Dios responsable de nuestras desdichas, y cuando llegue la hora de padecer reflexionar crónicamente, como el desdichado escultor Sevillano, que no conviene vivir, tomar un revólver y pegarse un tiro. He ahí tus frutos; he ahí el fruto de tus obras, de tus doctrinas, de tus periódicos y de tus codicias, liberalismo maldito.

Adolfo Clavarrana.

Rasgos y Rasguños

Tarjeta anagrama que publica *El Correo Español*. «Samuel Quina Fonernarri» Y debajo escribe: «Formar con las letras de esta tarjeta el nombre y apellidos de un jefe Regional carlista.» ¡Tó!

«Y á esto llama *El Correo Español* «Util y Dulce?» Esto es hacer pasatiempos de la plana mayor del carlismo.

Cosa así como la de tapar los pieses á las Sotas de la baraja.

De todas partes

El balance de la humanidad en 1896

Es curiosa la siguiente estadística acerca de los nacimientos y defunciones ocurridas en todo el mundo durante el año últimamente transcurrido:

	Nacimientos.	Defunciones.
Estados Unidos	2.170.000	1.120.000
Reino Unido	1.247.000	1.794.000
Alemania	7.920.000	1.360.000
Rusia	4.250.000	3.227.000
Francia	886.000	874.000
Austria-Hungría	1.650.000	1.149.000
España	564.000	504.000
Italia	1.105.000	826.000
Japón	1.264.000	826.000
India Inglesa	8.582.000	7.164.000
Resto de Europa	12.140.000	8.876.000
Africa	3.174.000	2.960.000
América del Norte, Meridional y del Sur	3.760.000	2.960.000
Asia	21.250.000	18.160.000

Total, incluyendo Australia y las regiones polares. 63.762.000 49.865.000

De modo que si las cifras anteriores son aproximadas á la verdad, resulta un saldo a favor de la humanidad de 13.897.000 individuos para el año 1897.

Merece citarse el caso de Francia, que aparece como el único país del mundo en que el número de defunciones es casi igual al de nacimientos, hecho que viene ya repitiéndose en años anteriores, y preocupa vivamente á nuestros vecinos del Pirineo.

El Emperador y el cabo

He aquí la última anécdota que se cuenta de Guillermo II.

Una noche que vagaba solo por las calles de Berlín, pasó por delante de un cuartel; el cabo de guardia, que estaba en la puerta, le reconoció y adoptó enseguida la posición que la ordenanza exige que se haga delante del soberano.

El emperador, satisfecho de haber sido reconocido, se acercó al cabo, y examinándole detenidamente:

—Parece que estás muy triste—le dijo.

El cabo no contestó una palabra.

—¿Tienes sin duda alguna pena de amor?—insistió el emperador.

—Sí, majestad—contestó entonces el cabo—Quisiera casarme con la joven Margarita, la hija de nuestro sargento primero; pero su padre no consiente, porque yo no soy sargento.

—¿Y os amais mucho?

—¡Oh, sí, muchísimo!

—Pues bien; anda y dile á tu futuro suegro que el emperador te hace sargento.

Así fué, y los dos jóvenes se van á casar muy pronto.

Las casas gigantescas

Chicago con sus casas gigantescas, llegaba al mayor límite de las construcciones colesales, y era de suponer que nadie había de pensar en disputarle tal supremacía.

La municipalidad, creyendo que esos *ski-scapers* ó *raza-nubes* hacían correr peligro al público, ha limitado á 40 metros, es decir, á doce pisos la altura máxima de las casas.

Nueva York, donde no existe semejante reglamentación, ha querido hacer más aún y en estos días se está terminando una casa de veinticinco pisos, en Saint Paul Office, la cual tendrá 110 metros de altura.

Los trabajos se comenzaron en el mes de Mayo de 1895 y el ingeniero M. Clivin cuenta terminarlos antes de fin de Enero. No tardarán en alquilarse 19 pisos; el armazón de los seis últimos está ya terminado y actualmente los obreros se ocupan en arreglarlos.

Antes de instalar los ascensores, no había que pensar en hacer subir á los trabajadores por medio de escaleras los 110 metros que separan el suelo del punto donde debían trabajar, en vista de lo cual izábanles en grupos de seis, colocados sobre plataformas de madera sin antepecho, las cuales estaban sujetas á una maroma de acero movida por una cabsia eléctrica.

Cada día á la hora de almorzar muchísimos mirones se estacionaban en el ángulo de Aun-Siree y de Park-Bow, para presenciar dicha vertiginosa ascensión.

La electricidad y la agricultura

Atendiendo al incremento que va tomando la electricidad, parece que en tiempo no muy lejano desempeñará un papel bastante importante en los trabajos agrícolas.

El profesor italiano A. Aloí, en una serie de experimentos que ha llevado á cabo, ha demostrado que la electricidad terrestre y la electricidad atmosférica favorecen la germinación de las semillas y el crecimiento de las plantas.

Además M. Bouvier, habiendo observado las variaciones que experimentan las plantas sometidas á la acción continua de la luz eléctrica, ha afirmado que la planta alpina cultivada en estas condiciones presenta verdaderas analogías con las plantas árticas.



Boletín de la Guerra

DE CUBA

Habana 18.

General segundo cabo á ministro de la Guerra.

Comandante Pastor con dos escuadrones de Pizarro, en reconocimientos Mercedita (Habana), cargó partida insurrecta haciéndola 16 muertos, entre ellos el titulado capitán, y cogiéndola 7 tercerolas, 10 machetes y 12 caballos; la columna tuvo dos heridos y 5 contusos.

Columnas Baleares y Gerona sorprendieron campamento Calamagüey (Pinar), haciéndole doce muertos.

Otras columnas en diferentes reconocimientos tuvieron ligeros combates en los que se hicieron á los insurrectos 14 muertos; las columnas tuvieron 3 heridos y recogieron varias familias compuestas de 15 hombres y 61 mujeres y niños.

Presentados tres.

Ahumada.

Habana 19 (6:43 t.)

General segundo cabo á ministro de la Guerra.

Ahora, ocho noche, sale operaciones general jefe.

Ahumada.

Habana 19.

General segundo cabo á ministro de la Guerra.

General en jefe desde San José de Lajas me encarga diga á V. F. sale hoy á dirigir operaciones Habana y Matanzas.

Ahumada.

La opresión de los curas

Leemos en una revista católica: «Nos dicen desde Grimma (Sajonia) lo siguiente:

El compañero Schulze pronunció el discurso de reglamento como candidato socialista y concluyó de este modo: «Por esto os digo que no estaremos bien hasta que nos veamos libres de la opresión de los ricos y de los curas.» (Estrepitosos aplausos) Luego se sentó Schulze, riéndose orgullosamente del triunfo obtenido con su discurso. Al comenzar la «discusión» se oyó una voz de entre la multitud que dijo: «Pido la palabra.»—«El señor Cura L...» fué el murmullo general que se oyó en la sala, y al poco rato todo el auditorio se puso en grande expectación. El señor Schulze, dijo el sacerdote, ha terminado su discurso con la opresión de los ricos y de los curas.» En cuanto á los ricos poco, en verdad, tengo que decir, pues he tratado siempre poco con ellos para poder decir si oprimen ó no á los socialistas. He conocido, sí, algunos, y puedo de ellos asegurarnos que son excelentes personas y que por haber el señor Schulze estado trabajando algún en sus casas, habrá experimentado su opresión. Pero en cuanto á los curas... ¡ya es otro cosa! Yo pertenezco á esta, reprobada clase y por desgracia tengo que confesar paladinamente que «también he oprimido al señor Schulze! (Admiración universal.)

«Si, le he oprimido varias veces,—repetió imperturbable el cura.—Hace unos cuatro años que se le murió su esposa y le hice gratis el funeral. Me conmovió tanto su situación que tomé buena parte en su dolor, y fué la primera vez que le oprimí, porque le di un buen apretón de manos.

«Mas adelante ví que, á causa de sus ideas y compromisos socialistas, había sido despachado Schulze del trabajo, y se hallaba él y su numerosa familia en grande necesidad. Me presenté entonces á él y le di otro apretón más fuerte de manos aún que el primero, dejándole en ellas alguna cosa. ¡Esta fué opresión!

«Cuatro semanas después llamaron á mi puerta. Era el señor Schulze que venía á suplicarme que intercediese con su principal para que le volviese á admitir al trabajo. También entonces experimenté mi opresión, pues le prometí lo que me pedía y tengo el gran placer de anunciaros que nuevamente fué llamado á trabajar por su amo. ¡Esta fué la tercera opresión!

«Ved por qué aparecen hoy y ahora flores, delante de vosotros y delante del señor Schulze, como un pobre pecador que oprime á los socialistas. Así, pues, confieso que he dejado sentir muchas veces mi opresión sobre el señor Schulze.» (Risas). Las miradas de todos se dirigieron hacia el compañero Schulze, que delante de todos estaba verdaderamente... ¡oprimido! ¡aplastado!

«Cuatro semanas después llamaron á mi puerta. Era el señor Schulze que venía á suplicarme que intercediese con su principal para que le volviese á admitir al trabajo. También entonces experimenté mi opresión, pues le prometí lo que me pedía y tengo el gran placer de anunciaros que nuevamente fué llamado á trabajar por su amo. ¡Esta fué la tercera opresión!

«Ved por qué aparecen hoy y ahora flores, delante de vosotros y delante del señor Schulze, como un pobre pecador que oprime á los socialistas. Así, pues, confieso que he dejado sentir muchas veces mi opresión sobre el señor Schulze.» (Risas). Las miradas de todos se dirigieron hacia el compañero Schulze, que delante de todos estaba verdaderamente... ¡oprimido! ¡aplastado!

«Ved por qué aparecen hoy y ahora flores, delante de vosotros y delante del señor Schulze, como un pobre pecador que oprime á los socialistas. Así, pues, confieso que he dejado sentir muchas veces mi opresión sobre el señor Schulze.» (Risas). Las miradas de todos se dirigieron hacia el compañero Schulze, que delante de todos estaba verdaderamente... ¡oprimido! ¡aplastado!

Un socialista aprovechado

Como cualquiera otro á quien se ofrezca ocasión.

Se lee en un periódico del Mediodía de Francia:

«Cuando M. Enrique Rochefort fué en 1889, á reunirse en Bélgica con el general Boulanger, confió á M. Vaughan, literato, en virtud de una comunicación muy terminante, la dirección administrativa y mercantil del *Intransigent*, y el cuidado de velar en el mismo periódico por sus intereses particulares.

Después de su regreso á Francia, satisfecho de los servicios de M. Vaughan, cuya administración fué muy próspera, continuó dispensándole su confianza y le conservó como gerente de la sociedad en comandita que en la actualidad beneficia todavía el periódico anti-burgués.

Hoy los dos amigos están malquistados. M. Rochefort echa pullas á M. Vaughan sobre su renuncia de cuentas y M. Vaughan se queja con amargura de la injusticia y de la ingratitud de su mandante. Una sentencia arbitral ha venido á cortar la desavenencia, y da la culpa en todo al ilustre folletista.

Al mismo tiempo proporciona interesantes pormenores sobre la administración del periódico socialista. De ellos resulta que de 1889 á 1896, es decir, en siete años, M. Enrique Rochefort ha recibido de M. Vaughan 700.000 francos de sueldos como redactor y un millón de francos de dividendos como accionista, lo cual representa un total de 1.700.000 francos, ó sea, más de 242.000 francos al año.

La lucha contra el capital es como se ve, un buen negocio; más no enriquece á todos los que en ella toman parte. No se dice en efecto que á M. Rochefort se le hubiese ocurrido nunca agregar á sus beneficios, no obstante que son pingües, á sus tipógrafos y á sus dependientes. Su socialismo no va tan allá. M. Rochefort no parece siquiera convencido de que su trabajo merezca salario, pues como M. Vaughan, después de siete años de feliz administración le reclamase una justa remuneración de sus servicios, él se contentó con constatarle que, con arreglo á la ley, el mandato es gratuito.

Los árbitros no han admitido esta manera de ver: han pensado que un hombre que gana 1.700.000 francos en siete años, puede retribuir á las personas que emplea. Este tribunal burgués ha llamado á respetar los derechos del trabajo á ese socialista intransigente.

Que se sacrifica por el pueblo, embolsándose, merced á la lana que cree en el cogote de este, más de 242.000 francos al año.

Y cuántos envidiosillos tendrán por aquí ese honrado amigo del pueblo!

Mercados de trigos

Las cosechas de la India y la república Argentina regular, generalmente, la situación del mercado de los trigos al principio de cada año.

Después de la mejora considerable que se viene notando en los precios desde el verano último, los resultados de las cosechas de los dos países indicados, han sido tan importantes, que adquieren un interés especial.

Conviene saber si estos elementos tendrán fuerza bastante para oponerse al movimiento ascendente que se advierte, ó si las cantidades exportables serán pequeñas ó nulas, engañando así la atención del comercio y del consumo, que se preparan siempre en esta época para introducir en los mercados los productos argentinos é indios.

El rendimiento del trigo en la Plata no alcanza más que á la mitad del obtenido el año próximo pasado.

En 1896 la exportación subió á unas 450.000 toneladas, próximamente, pero en el actual es indudable que esta cifra quedará reducida á muy poca cosa.

Con una cosecha media, las transacciones de trigo en la Plata tienen en esta época del año una intensidad bastante notable, por lo

general. En cambio este año no se ha negociado todavía más que sobre cantidades verdaderamente insignificantes.

Por lo que se refiere á la India, las noticias que de allí llegan parecen que son malas. Además del hambre que reina desde hace varios meses en numerosas comarcas de aquel país, hay que tener presente la peste que azota á muchas regiones, sobre todo en la parte del Noroeste.

Se asegura que la India, no podrá exportar trigo en el corriente año.

Por la mala cosecha obtenida en la Australia dícese en los mercados de trigo que este año en vez de ser país exportador tendrá que convertirse en importador de trigos.

California, por el contrario, continúa exportando cantidades considerables.

Según los informes, cuyas líneas generales hemos expuesto debe esperarse un aumento en el precio de los cereales en general.

Rumania y Bulgaria solamente son las que aparecen favorecidas por la cosecha última.

Los Estados Unidos en realidad no han obtenido un gran exceso para dedicarlo á la exportación.

Rusia, que como es sabido ejerce gran influencia sobre el mercado general de trigo; no parece tenerla tan grande este año.

En Francia el estado general de la cosecha á la entrada del invierno no era muy halagüeño.

Un invierno normal, ¡con sus frios y nieves, hubiera podido mejorar esta mala condición. Pero por desgracia no ha sido así, bien al contrario, las lluvias por una parte y la temperatura elevada, ¡poco común, no han favorecido á los cultivadores. Si la segunda mitad del invierno cambia de aspecto, evitará á éstas nuevas decepciones.

“Boletín Oficial,”

El número correspondiente al 20 del actual, publica lo siguiente de interés general:

—Reales Ordenes nombrando admitiendo la dimisión del Gobernador civil de la Coruña y nombrando sustituto.

—Otra del Ministerio de la Gobernación dando instrucciones para evitar la emigración.

—Anuncio del Ministerio de Fomento de la vacante de la Catedra de Historia crítica de España en la Universidad de Granada.

—Continuación del Reglamento sobre provisión de escuelas de primera enseñanza.

—Diputación provincial: publicando las cuentas de gastos é ingresos del segundo trimestre del actual año económico.

—Juzgados de primera instancia.—De Bejar citando á Francisco Polo Avinent.

De Alba de Tormes, anunciando la venta de una casa cuya subasta tendrá lugar el día 3 de Febrero próximo.

Del mismo juzgado anunciando por término de ocho días la subasta de varios bienes embargados.

—Alcaldías.—De Castraz, anunciando el hallazgo de una res vacuna.

De Naharros de Matalayegua, Casasola de la Encomienda, San Pedro del Valle, Atalaya, Palacios de Salvatierra, Nava de Bejar, Rollán, Tardáguila y Villaflores, anunciando á los contribuyentes la formación de los respectivos apéndices de amillaramientos.

TRIBUNALES

SEÑALAMIENTOS

Mañana á las once de la mañana se verá en la sección primera de esta Audiencia la causa procedente del juzgado de Ledesma, seguida contra Francisco Barrueco Gorjón.

Es ponente el señor Heras, acusador particular el señor Salamanca y letrado defensor el señor Mata y procuradores los señores Polo y Cimas.

NOTICIAS

POLITICAS

En los círculos políticos se ha comentado mucho el brindis en favor de la paz universal pronunciado por el embajador de los Estados Unidos en un banquete dado por el señor Castelar en obsequio de varios amigos políticos y particulares.

Este año destinará Su Santidad el Papa León XIII la rosa de oro á la duquesa Maria Teresa, esposa del duque Felipe, príncipe heredero de Wurtemberg, de la rama católica.

La rosa de oro será consagrada por el Padre Santo en la misa que celebre el cuarto domingo de Cuaresma.

Desde Jacksonville dicen que el gran Jurado se ha negado á dar veredicto de culpabilidad contra Emilio Núñez y siete compañeros de éste, acusados de haber prestado auxilio á una expedición filibustera que condujo el vapor *Laurada*.

El periódico *New York Herald* tiene entendido y así debemos reproducirlo con todo género de reservas, que el sábado próximo se publicará en *La Gaceta de Madrid* el Real decreto referente á las reformas de Cuba.

Estas serán muy extensas y concederán amplia autonomía á las islas, siendo inexacto, según el mismo periódico, que la nación americana haya influido respecto á la extensión de las citadas reformas.

Ya está nombrado todo el personal que se necesita para empezar en 1.º de Febrero los trabajos agrónómicos y topográficos de los distritos municipales de las provincias de Cádiz, Málaga, Sevilla y Huelva; á fin de conocer los verdaderos elementos tributarios en los mismos y reformar las cartillas evaluatorias.

Dice *El Heraldo* que el general Blanco permanecerá aún varios días en la capital del Principado.

Al título de información copiamos la siguiente noticia que publica *Le Temps* de París:

«Circula el rumor de que la princesa de Asturias, la infanta Maria de las Mercedes, que cuenta diecisiete años, y que es la hermana mayor del Rey Alfonso XIII, contraerá matrimonio con el conde de Turin, segundo hijo del difunto duque de Aosta, nacido en 1870.

Según *La Correspondencia* Mr. Sherman ha dicho lo siguiente:

«No creemos que nuestro gobierno intervenga entre españoles y cubanos. No creo que nuestro gobierno intente acabar la guerra, ó que diese algunos pasos para exponer á los Estados Unidos á que recayese sobre la nación el determinar la naturaleza del Gobierno de Cuba si los cubanos acceden.

«Yo sé que el gobierno español está preparando un extenso programa de reformas, que serán aplicadas á la vez á España y Cuba. Este programa concederá la autonomía á los cubanos, y dará, según mi criterio, fin á la rebelión. Yo lo considero ciertamente como una solución pacífica del conflicto.»

GENERALES

La comisión de la beatificación de fray Valentín de Berriz Ochea, ha recaudado ya más de 25.000 pesetas, que se emplearán en las fiestas que habrán de celebrarse en Bilbao con tal motivo.

Nueve presos condenados á la pena de muerte y dos á cadena perpetua, se han fugado de la cárcel de Oviedo.

Para preparar su fuga rompieron con una palanqueta el candado de la sala donde se hallaban.

Después de morder a dos empleados, se apoderaron de la llave y revisaron la suela del calzado con un trozo de manta para no dejar huella de sus pisadas. Créase se dirigieron a Gijón.

En persecución de ellos salieron nueve parejas de la guardia civil.

En Gerona ha fallecido una mujer víctima de la hidrofobia.

Hace días fué mordida por un perro, y no dió importancia alguna a la mordedura que la ha llevado al sepulcro.

En el café de Cervantes de Valencia ha sucedido lo siguiente:

Cuando más concurrido estaba el café y más distraídos se hallaban los parroquianos, se presentó en el establecimiento un sujeto, diciendo:

—Yo soy Maceo, boca abajo todo el mundo.

El mulato de la huería acompañó sus palabras derribando las mesas y los servicios que sobre ellas había.

En los primeros momentos se produjo en el café gran alarma y confusión, hasta que los de ánimo más sereno comprendieron que se trataba de un sujeto que con exceso había bebido culto a Baco.

El tinto que en su cuerpo llevaba le hacía ver todo negro y creerse que era el mulato de la manigua.

Detenido Maceo dió con su cuerpo en la prevención, donde le harían ver que no impunemente se pasa la trocha.

Nos consta de un modo positivo que el general Polavieja repartió por su propia mano y colocó en el pecho de cuantos jefes, oficiales y soldados le acompañaban en el vapor que le condujo a Filipinas, una medalla de la Santísima Virgen, en cuyo reverso había una cruz con el lema; *In hoc signo vinces*. Hecho tan valeroso y cristiano, en medio de su sencillez, revela la piedad y el ningún respeto humano para confesar sus creencias del ilustre caudillo en que tiene puesta su esperanza la España católica.

Si todos los generales que se han mandado a las colonias hubiera sido como el ilustre Polavieja, practicamente católicos, y por consiguiente enemigos de la masonería y defensores de la moralidad administrativa, no se vería España en el horrible conflicto en que le han puesto gobernantes liberales y empleados de largas uñas y conciencia corta.

El alcalde de Antequera ha comunicado al gobierno civil de Málaga que entre los deportados cubanos que se encuentran en aquella cárcel en número de 40, se han iniciado algunas enfermedades que se teme lleguen a adquirir carácter contagioso.

Por real orden del ministerio de Hacienda se ha dispuesto que la renovación de inscripciones del 4 por 100 interior, tanto transferibles como intrasferibles, que debi verificarse en el presente mes, se aplaze hasta el de Julio próximo, acreditándose en las actuales el pago de los intereses de los trimestres vencidos en 1.º de Abril y 1.º de Julio del corriente año por medio de cajetines adicionales análogos a los que se vienen empleando en los trimestres anteriores.

Un individuo español que se dirige a Laroche, después de efectuar la venta de unos cerdos en Tanager, ha sido acometido por unos moros en el Fabs, en un lugar inmediato al Mediar. El infeliz ha sido herido en un brazo y despojado de cuanto llevaba.

Conducido a Tanager ingresó en el Hospital Español.

Los interesados que tengan en depósito en el Banco de España los valores que se expresan a continuación se presenten en las Cajas del Banco desde el día 20 del corriente, a once de la mañana a tres de la tarde, a percibir los intereses vencidos en 1.º del actual de

- Inscripciones nominativas de Dauda, peupina interior al 4 por 100.
- Acciones de la Sociedad de pantanos y puentes.
- Idem del Banco Nacional de Méjico.
- Idem de la Compañía Arrendataria de Tabacos.
- Idem del Banco Hispano Colonial.
- Idem del Banco Hipotecario de España.
- Idem y obligaciones del ferrocarril de Langreo.
- Obligaciones del Tranvía de estaciones y mercados al 5 y 6 por 100.
- Idem de la Compañía Transatlántica.
- Idem del ferrocarril del Norte de España, tercera, cuarta y quinta serie.
- Idem id. de Tudela a Bilbao.
- Idem id. de San Juan de las Abadesas.
- Idem id. de Zaragoza a Pamplona y Alsua (Prioridad).
- Idem id. de Almansa a Valencia y Tarragona al 3 y 5 por 100.
- Idem id. de Sevilla a Jerez y Cádiz.
- Idem id. de Madrid a Zaragoza y Alicante.
- Idem id. del Grao de Valencia a Almansa.
- Idem de la Sociedad Altos Hornos de Bilbao.

Acciones de la Compañía general de Tabacos de Filipinas.

REGIONALES

El sargento del regimiento de Gallano, segunda compañía de operaciones en Cuba, Celestino Mangarrés Beloso, envió a sus padres, en carta certificada en Artemisa con el número 10, sesenta y cinco pesetas en billetes de Banco.

La carta llegó oportunamente a poder de los destinatarios, que viven en la mayor pobreza; lo que no llegó fué la cantidad que esperaban para remediar su extrema necesidad.

Los despojados que viven en el pueblo de Siete Iglesias de Valladolid (y consignamos este dato por si puede servir de algo al señor director de Correos), desean que se dé publicidad al hecho.

Dicen de Zamora que cada día aumenta más la emigración de jóvenes de 15 a 17 años, para las repúblicas sub americanas.

Nuestra provincia es de las que dan mayor contingente, y se nos asegura que recorriendo la provincia andan agentes para la emigración.

De Sayago han salido jóvenes de 15 a 16 años que van a América.

Un nuevo matadero clandestino ha sido descubierto por los agentes municipales en el sitio titulado La Flecha en las inmediaciones de Valladolid.

Practicado un detenido reconocimiento, se hallaron diversos objetos relativos a dicha industria y una piel de un mulo que habrá sido muerto en aquel sitio.

Todos los anteriores objetos han sido depositados en las oficinas de guardias municipales.

LOCALES

En los diferentes felatos de esta capital se recaudaron ayer por consumos 3008 pesetas con 65 céntimos.

Comunican de Tamames que ha sido comprado por los Revdos. padres Carmelitas residentes en Avila, el ex-monasterio de Las Batuecas, suntuoso edificio que ocupa un paralelogramo de 150 metros de largo y 125 de ancho, componiéndose de hospedería, enfermería, largos y estrechos claustros con sus pobres y reducidísimas celdas, habitación de criados, panadería, molino harinero y de aceite, tinajero, gran bodega subterránea, lavadero, con otras oficinas para diferentes usos, que sería prolijo enumerar.

Su cercado consiste en una gran tapia de cal y canto de tres y medio metros de altura, cuya circunferencia es de seis kilómetros, encerrando en este terreno el templo y todas las celdas, diseminadas en las diferentes alturas; paseos, jardines, una huerta, un olivar de 150 metros, grandes bosques de variados árboles en los que se descuellan el ciprés, el tejo, el boj, el cedro y otros, pasando por dicha cerca un arroyuelo de agua cristalina.

El tiempo, que se destacaba majestuosamente llamando la atención por su altura; por su pendiente tan inclinada y por su tejado de pizarras pedregñas y semicirculares adaptadas unas a otras en forma de escamas fué hace varios años pasto de las llamas, destruyéndose las celdas y con vento a causa de los temporales, siendo muy sentido por los naturales y forasteros, que de muy lejos visitaban la verdadera joya de la naturaleza y del arte.

Muy en breve, y en cuanto el tiempo lo permita, comenzarán a reedificar el monasterio de los Reverendos Padres Carmelitas con las celdas que antiguamente existían y algunas más, siendo probable se instale en dicho monasterio un colegio de segunda enseñanza.

Los alumnos libres de esta Universidad, han dirigido a sus compañeros de la central, la siguiente carta:

Señor Presidente de la Comisión Permanente de alumnos libres: Muy señor nuestro: Reunidos hoy en esta Universidad de Salamanca, los alumnos libres de las distintas facultades, hemos acordado dirigirnos a la Comisión, que, bajo su presidencia, gestiona la concesión de exámenes en la segunda quincena del próximo Febrero, para manifestarle nuestra adhesión en todos los acuerdos que tomen en pró de dicha concesión.

Como en las diversas reuniones por esa Junta celebradas, habrán acordado si deben ó no ir a esas representaciones de las universidades de provincias, suplicamos a usted que en contestación a vuelta de correo, nos dé instrucciones para obrar conforme a ellas.

Con este motivo, se ofrecen de usted afectísimos compañeros, seguros servidores.

q. b. s. m.
Ramiro Cavestany.—Dario Crespo,
—Horacio Miguel.—Emilio de la Riva.

En Vitigudino, se ha celebrado como de costumbre la fiesta de San Anton con toda solemnidad. Las carreras de caballos, que se verificaron, no ocurrió incidente digno de mención. Los novillos que se corrieron resultaron muy bravos.

El primer domingo y sucesivos del próximo mes de Febrero, serán vendidos en pública subasta en el Monte de Piedad de esta ciudad, los objetos comprendidos en los talones de préstamos números del 24.192 al 25.751 de ropas y del 3.584 al 3.906 de alhajas.

Le ha sido devuelto al ayuntamiento de Cepeda, para que subsane defectos legales, el expediente formado al objeto de adquirir locales escuelas, mediante subvención.

Ha sido declarado cesante el auxiliar de la Junta provincial de Instrucción pública señor Fernandez de Castro, y nombrado para sustituirle el becario de esta Universidad señor Felipe.

Hoy se reunirá el claustro de Profesores de la Facultad de Medicina para conocer del incidente ocurrido anteayer en el hospital entre un alumno interno y un empleado facultativo de aquel establecimiento.

Para el consumo de la población se degollaron ayer en el matadero municipal 7 reses, 6 terneras, 00 corderos y 42 cerdos que dieron un peso total de 3.966 kilogramos.

Ayer estuvo en Salamanca un sujeto que reside en Madrid, el cual escribió las primeras diligencias en el proceso del Doctor Rizal y también formó parte del cuadro cuando tuvo lugar el fusilamiento del célebre Valenzuela.

Dicho sujeto nos refirió varios acontecimientos que no nos atrevemos a publicar en los actuales momentos porque encierran suma gravedad, pero que son en extremo curiosos.

Hemos oído que seguramente será nombrado Decano de la Facultad de Ciencias el Profesor don Gerónimo Cid.

Para formar la junta local de primera enseñanza de Salvatierra de Tormes, han sido nombrados el Párrico don Pedro Juan, don Juan Manuel Nuñez, don Eufemiano Pedraz, don Eulogio Ingelmo, don Luis González y don Eustaquio Martín.

Hemos oído que con motivo del nombramiento de secretario municipal, y disgustados por el mismo, se retraerán de concurrir a las sesiones varios concejales.

Una niña de corta edad fué curada ayer tarde en la Casa de Socorro de una contusión que se produjo al caerse en la calle de la Fé.

Se nos dice que el alcalde de pozigas ha remitido una instancia al Gobierno civil, exponiendo varias quejas contra el Juez municipal del referido pueblo.

Dicha instancia ha pasado a informe de la Comisión provincial.

El Ministerio de la Gobernación se ha declarado incompetente para entender del recurso de alzada interpuesto por don Felipe Torres vecino de Barciuelle.

Muy en breve se reunirán con la frecuencia posible las diversas comisiones que constituyen el Ayuntamiento de Salamanca para formar el presupuesto que ha de regir en el próximo año económico.

Según nos manifiesta persona veraz no es cierto que como dice *El Adelanto* los estudiantes de Medicina se arrojaran sobre el Profesor Cifalco dándole golpes y destruyéndole las ropas.

Lo que hicieron fué separar al Profesor y al alumno cuando a consecuencia de duras palabras dirigidas al Profesor por el citado alumno, ambos se vinieron a las manos.

Este deplorable suceso parece que tuvo origen en la Clínica donde el Profesor mandó al discípulo que le dejase paso para llegar a la cabecera de un enfermo, al cual le correspondía visitar.

La misma persona nos asegura que cuando más tarde el Profesor encontró en la Plaza al padre del alumno, fué agredido por éste con dos bastonazos por la espalda, sin que pudiera contestar a la agresión, pues el agresor se dió a la fuga inmediatamente.

Se encuentran enfermos de algún cuidado el antiguo Doctor de este Claustro Universitario don Lorenzo Mellado y el Director del Instituto D. Gerónimo Vazquez.

De todas veras deseamos el pronto restablecimiento de los referidos enfermos.

Ha fallecido en Salamanca el probo, inteligente y conocidísimo indus-

trial don Anselmo Pérez Moneo, a quien Salamanca debe mucho en los progresos de la industria.

Damos nuestro más sentido pésame a la familia, y rogamos a nuestros lectores encomienden a Dios el alma del finado.

Despachos y Telegramas

DEL EXTERIOR

Rischne 20.—En el golfo pérsico se ha sentido un violentísimo terremoto que ha destruido algunos edificios originando la muerte de algunas personas y varios heridos.

Washington 20.—Los Estados Unidos y Francia negociaron un tratado de arbitraje entre la primera de dichas repúblicas é Inglaterra con motivo de los asuntos de Venezuela tan pronto como sea ratificado el pacto internacional.

Paris 20.—La comisión arancelaria de la Cámara ha examinado las 17 enmiendas al proyecto de los azúcares habiendo aceptado algunas.

Entre las desechadas figura el contra proyecto de los sociales de éstas pidiendo el establecimiento del monopolio para la refinación del azúcar.

Berlin 20.—Se hacen grandes preparativos para celebrar el primer centenario del Emperador Guillermo en el próximo Febrero.

Entre las solemnidades figura una gran recepción asistiendo todos los invitados con trajes y uniformes de los que se llevaban en 1887.

DEL INTERIOR

Madrid (Recibido 21, 7 m.)

La Regente ha firmado varios decretos de Guerra y Marina, entre los cuales figuran los siguientes:

Promoviendo al empleo de general de brigada, por méritos contraídos en la campaña de Filipinas, al coronel de Infantería don José Morina de Vega, ídem al coronel don José Palacios, varias otras recompensas a jefes y oficiales que sirven en Cuba, nombrando comandante del acorazado *Oquendo*, al capitán de navío señor Lazaga, del crucero *Conde de Venadito*, al capitán de fragata don Enrique Ramos, del gate *Uranda*, a don José Sideraah, del *Navarra* al señor Ariaga; algunas propuestas de cruce y otros decretos referentes a adquisición de material y cambio de destinos.

Madrid (Recibido 21, 7 m.)

Telegrafían de Palencia que el tren número 61, correo de Santander, descarriló en el kilómetro 262 a causa del temporal, sin que ocurrieran desgracias personales.

Salió de dicha capital un tren para hacer el trasbordo de los viajeros y la correspondencia.

Madrid (Recibido 21, 7 m.)

A la distancia de cinco metros del sitio donde fueron encontradas ayer dos bombas, aparecieron hoy otras seis.

El juzgado practica reconocimientos en Francia (Barcelona), cuya población está alarmada.

Madrid (Recibido 21, 7 m.)

En el pueblo de Villamalea (Albacete) se produjo ayer un motin a causa de la detención de un individuo cuya exarcelación pedía el pueblo, así como la reparación del secretario del Ayuntamiento y del medico y amenazando con incendiar dicho edificio.

Lograron la libertad del detenido, pero han salido fuerzas de la guardia civil para detener a otros revoltosos.

Madrid (Recibido 21, 7 m.)

El cablegrama oficial recibido hoy por el Gobierno dá cuenta de haber salido a dirigir las operaciones en las Villas el general en jefe señor Weyler.

No ha dejado de causar extrañeza que el general Weyler salga para las Villas, cuando en la provincia de la Habana y a las mismas puertas de la capital existen partidas numerosas, como lo prueba el hecho de coger prisioneros a diez oficiales y fusilar a uno.

Madrid (Recibido 21, 7 m.)

Se ha asegurado hoy que en altas esferas se había llamado la atención del Gobierno acerca de la marcha de los asuntos de Cuba y se ha significado el disgusto con que se habían sabido los últimos sucesos.

Madrid (Recibido 21, 7 m.)

A la hora en que comunico estas noticias se hallan los Ministros reunidos en Consejo en la presidencia bajo la del señor Cánovas.

Según los responsables, este Consejo tendrá carácter puramente administrativo, aunque no falta quien crea que se hablará en él mucho de política.

ULTIMA HORA

Madrid (Recibido 21 11'30 m.)

En Gibraltar ha ocurrido un horrible incendio el cual comenzó por un

pontón, propagándose a la casa que habita el señor Anetti. Se han quemado 1.500 toneladas de carbón lo cual daba un aspecto terrible al siniestro.

Madrid (Recibido 21 11'30 m.)

Un telegrama oficial de Cuba, dice que por descuido de algunos jefes, han sido atacados varios campamentos por las partidas que mandan los cabecillas Zamora y Acosta, habiendo sido heridos muchos de nuestros soldados.

Madrid (Recibido 21 11'30 m.)

Ha fallecido en Paris a los 80 años de edad la madre del expresidente de la República Mr. Carnot.

Madrid (Recibido 21 11'30 m.)

El consejo sanitario del Cairo, ha suprimido la peregrinación proyectada a la Meca con objeto de evitar el contagio de la parte bubónica que toma proporciones alarmantes.

Madrid (Recibido 21 11'30 m.)

Asegúrase que para solemnizar el Santo del Rey, se dará libertad provisional a los últimamente detenidos, y complicados en la rebelión de Cuba y que hayan cometido delito de escasa importancia. El indulto se limita solo a la provincia de Pinar del Rio, fundándose en el buen éxito de las operaciones de la guerra.

Madrid (Recibido 12 11'30 m.)

En el Consejo de Ministros que me refería en mis despachos anteriores, ha quedado ultimada la concesión del indulto para solemnizar el Santo del Rey el cual alcanza a las penas correccionales de arresto mayor por delitos políticos. Sé positivamente que el indulto no alcanza al periodista procesado señor Reparaz.

En el mismo Consejo se aprobó la construcción de 150 torpederos. El señor Cánovas declaró después del Consejo que la implantación de las reformas en Cuba, era cosa de muy pocos días.

El Corresponsal.

PASATIEMPOS

PARA UN ALBUM

De la composición poética titulada "El Progreso", inserta en la colección "Horizontes", de la que es autor el eminente poeta señor Balac, transcribimos las siguientes quintillas:

"¡Hombre! ¡Tu inmensa potencia que ayer era vaticinio, ya es innegable evidencia! Tu agosto cetro es la ciencia, y el planeta tu dominio

Ves que al hierro busca el rayo... Ves que palpita la arteria... Y después de cada ensayo, repites para tu sayo:—

"¡Son leyes de la materia! Y como firme y certero todo, entre uno y otro polo sigue su ley, dices fiero:—

"Pues el reloj anda solo, no hace falta relojero... Y cuando de tu sistema eliminas a Elíhu, sacas, por final teorema, que hay una Fuerza Suprema, y esa fuerza no eres tú.

Conoce al pastor la grey, conoce el siervo al señor, conoce al gañán el buey, y tú, que encuentras la ley, niegas al legislador.

¡Abarcar quiere tu mente lo infinito!—¡Estás lucido si ignoras, pobre demente, que ha de ser lo continente mayor que lo contenido!

Pero Dios, a quien provoca tu voz moviéndole guerra, desprecia tu furia loca, y al fin te tapa la boca con un puñado de tierra.

Hablas de males y bienes; y cuando te encumbras más, y por más sabio te tienes, ni sabes de donde vienes, ni sabes adonde vas.

Comprende al fin el misterio que tu alto destino encierra; la vida es un cautiverio; y aunque es la tierra tu imperio, no es tu galardón la tierra."

AGUDEZAS

Doña Emilia es una señora muy instruida, con sus puntas y ribetes de literata.

Ayer, hablando con una íntima amiga, le dijo:—Mi marido se ha vuelto, de algún tiempo a esta parte, tan avaro, que dá quince y raya al caballero de la Tenaza.

—Pues, hija, el mio lo es más todavía porque no dá... ni eso.

IMPRENTA CATÓLICA SALMANTICENSE
A CARGO DE BERNARDINO DE LA TORRE
CALLE DE SORIAS, 5

LA INFORMACIÓN

DIARIO DE SALAMANCA

(NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS)

Punto de suscripción.—En la Imprenta, Encuadernación y Litografía Católica Salmanticense, —Sorias 5 —Salamanca.—(Teléfono número 9).—Todos los días no festivos, de ocho de la mañana á una de la tarde y de dos de la tarde y media de la noche.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN SALAMANCA.—Un trimestre tres pesetas setenta y cinco céntimos (ó sean quince reales). Pago adelantado.
EN LA PROVINCIA DE SALAMANCA.—Un trimestre cuatro pesetas cincuenta céntimos (ó sean diez y ocho reales). Pago adelantado.
La Administración de LA INFORMACIÓN girará por medio de letras, al fin de cada trimestre el importe del trimestre siguiente á todos los señores suscritores que con anticipación nos devuelvan un número significando que no quieren seguir suscritos. Se advierte que la letra girada es el recibo de la suscripción y que los gastos de giro son por cuenta del periódico y por tanto el suscriptor no tiene que pagar por cada trimestre nada más que los diez y ocho reales de suscripción.
Se ruega á los señores suscritores, paguen siempre la letra á su presentación, sea quien sea la persona que se la presente y reciba su importe.
FUERA DE LA PROVINCIA DE SALAMANCA.—Un semestre diez pesetas (ó sean cuarenta reales). Pago anticipado, girando por su cuenta la Administración del periódico al principio de cada semestre.
EN EL EXTRAJERO Y ULTRAMAR.—Un año treinta pesetas. Pago adelantado.

COMUNICADOS, RECLAMOS, ANUNCIOS Y ESQUELAS DE FUNERAL

Según lo dispuesto en el artículo 71 del Reglamento provisional para ejecución de la vigente Ley del Timbre, por cada anuncio, reclamo ó aviso que se inserta en los periódicos y cada una de las veces que se inserten satisfarán por timbre del Estado diez céntimos de peseta.
LAS ESQUELAS DE FUNERAL NO ESTÁN SUJETAS AL IMPUESTO.
Para cumplir con lo ordenado, advertimos á todos los señores anunciantes que no insertaremos ningún anuncio, sin hecho previo pago en nuestra Redacción—Sorias 5— con arreglo á la siguiente tarifa en cuyos precios vá ya incluido el importe del timbre.
ANUNCIOS EN PRIMERA PLANA.—Por cada línea de catorce caracteres del cuerpo diez, sin interlíneas, sesenta céntimos de peseta, por cada inserción.
ANUNCIOS EN TERCERA PLANA.—Por cada línea de catorce caracteres del cuerpo diez, sin interlíneas, veinte céntimos de peseta por cada inserción, la primera línea, y diez céntimos las siguientes.
ANUNCIOS EN CUARTA PLANA.—Por cada línea de catorce caracteres del cuerpo ocho, diez céntimos de peseta por cada inserción la primera línea y cinco las siguientes.
Los reclamos y comunicados costarán lo mismo, respectivamente, según la plana en que se inserten.
ESQUELAS DE FUNERAL.—En primera plana, á dos columnas, cincuenta pesetas; á una columna veinticinco ídem.
En tercera plana, á dos columnas, veinte pesetas; á una, quince ídem.
En cuarta plana, á dos columnas, diez pesetas; á una columna, cinco ídem.
ADVERTENCIAS.—1.ª Se entiende que cada fracción de línea, se cuenta por línea entera.
2.ª También se cuenta por línea, los bigotes, rayas, asteriscos, división y, en general, cualquier signo tipográfico que se marque en el espacio de una línea.
3.ª Para los efectos del pago se entiende que todo el espacio que ocupe un anuncio tiene tantas líneas cuantas quepan en él, del cuerpo diez si se inserta en primera, segunda ó tercera plana, y del ocho en cuarta.
4.ª El pagoserá anticipado y por parts los justificantes á razón de cinco céntimos el ejemplar de cada número del periódico.

VENTA DE NÚMEROS

Número suelto, del día, cinco céntimos de peseta.
Número suelto, atrasado, cincuenta céntimos de peseta.
PUNTOS DE VENTA.—Plaza Mayor, —Escalerilla del Pan, —Kiosco, y en la Imprenta, Encuadernación y Litografía Católica Salmanticense, Calle de Sorias, número 5.

NO SE PUBLICA LOS DIAS DE FIESTA

SECCION DE ANUNCIOS

TESORO

Lo constituye y muy valioso, para los que padecen terciana, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor B. MORA.
Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que en nuestro en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.
Caja de 40 píldoras DOS pesetas.
Unico depósito para la venta de píldoras febrífugas del DR. MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 23, Salamanca.

AMA DE CRIA

de 18 años de edad se ofrece para esta provincia y su capital, darán razón en Valdelosa Ricardo Herrero.

EL CARMEN

LA MAZA DE ALBA.—SALAMANCA

Nueva fábrica de cerámica de construcción y ornamentación; productos, refractarios pavimentos hidráulicos y depósito de cementos nacionales y extranjeros.

CON IGNACIO FRUTOS

antiguo especialista en las enfermedades secretas y de la piel veinte años dedicados á su tratamiento. Práctica en las clínicas de dichas enfermedades en los hospitales Militares de la Península.

Consulta diaria de doce á dos

Gabinete reservado.—Calle de Variillas número 5 entresuelo derecha.

NI UNA SOLA

de las madres que usen La Nueva Denticina del doctor Arturo Nález, dejará de encontrarse satisfecha de sus buenos efectos, y de haber cumplido el más grato de los deberes.

Devolver la salud á su hijo

Depósito principal para la venta de La Nueva Denticina del doctor Arturo Nález. Almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Plazuela del Corriño número 52.—Salamanca.

VENTA DE CASA

Se vende la de la calle de Liberos número 72 Antiguo Colegio de los A. goles.—En la misma información

RIDSOLOGIA

Raíces griegas comparadas con las latinas correspondientes por don Gerardo Benito Corredora, Auxiliar de Letras en la Universidad de Salamanca. Véndese en la librería de la Viuda de Calón, Plaza Mayor 33, y en la librería Religiosa Rua.

DISPONIBLE

LA ILUSTRACIÓN ESPAÑOLA Y AMERICANA

Revista de Bellas Artes, Literatura y actualidad, se publica los días 8, 15, 22 y 30 de cada mes, constando cada uno de sus números de una cubierta y diez y seis páginas, varias de ellas con dibujos grabados, debidos al lápiz y al buril de los primeros artistas.

Consecuente con su título que es al propio tiempo su programa, La Ilustración reproduce, por medio del grabado, del fotograbado y de otros procedimientos importantes del mundo entero que atraen la atención general; cuadros y esculturas notables; monumentos arquitectónicos antiguos ó modernos; retratos de los personajes de reconocida notoriedad, etcétera.

Cuando la abundancia ó el interés de los asuntos artísticos y de actualidad lo reclama, se distribuyen SUPLEMENTOS, gratis para los señores Suscritores los cuales son también obsequiados con lindísimas láminas, esmeradamente ejecutadas en cromolitografía.

Se suscribe en esta capital en la librería, papelería y centro de suscripciones de los señores, Viuda de Calón é Hijo.—Plaza Mayor, 33.

DESPACHOS DE CARNES

SANTIAGO MARCOS É HIJOS

Corriño 15 y Doctor Riesco 23.—Salamanca

Esta casa conocida por el Arruñés que siempre se ha surtido por sí misma del mejor ganado vacuno tanto para sus establecimientos como para varios que surte al por mayor en el corto período de diez años de existencia, sigue esmerándose tanto en la adquisición del ganado, como igualmente limpieza y exactitud en el peso en sus dos despachos ya sea libra de 460 gramos ó sea de kilo, además de las carnes vaca, ternera, y carnero, también vendemos gallinas enteras y cuarteras, frescas diariamente. Próxima ó llegada la época de matanzas, esta casa ofrece carne al por mayor ya sean reses, medias reses, cuartos ó arroba suelta á precios más económicos.

NOTA.—Estos despachos permanecen abiertos desde las cinco de la mañana hasta las nueve de la noche, no confundirse Corriño 15, y Doctor Riesco 23 (junto al Banco de España).

Santiago Marcos é Hijos

DISPONIBLE

ALMORRANAS GRIETAS en el AÑO Pomada Royer

alivio inmediato y curación con la

(Exigir en cada caja el sello de garantía de la UNIÓN DE LOS FABRICANTES)

FARMACIA A. DE WYLLIE, 228, RUA DE ALCAZAR, OVIÑA, y en todas las principales Farmacias de España.

LA FUNERARIA

VIUDA DE RAIMUNDO DEL REY

Rua 58.—Salamanca

Lo más modesto, elegante y propio para conducir cadáveres

Camas imperiales llevadas en hombros por cuatro, seis y ocho personas uniformadas de luto riguroso. Este mismo servicio sirve para depositar cadáver en casa, con el personal uniformado y blandones con las banderolas que la parte interesada pida.

Esta casa tiene de todas clases de féretros, de zinc galvanizado, de madera; cara, música, partes de defunción de todas clases y formas, carnes mortuorias, lápidas y panteones mármol beige, coronas, recordatorios y cuanto se necesita para estos casos.

LA VIUDA DE RAIMUNDO DEL REY no hace nada sin que la parte interesada para lo cual presentará en la casa un libro telomario por duplicado, quedándose la familia con uno firmado por la Viuda de Raimundo y el otro por la parte, para después confrontar. Esta es la verdadera legalidad para estos casos tan lastimosos, que al pronto no piensan en lo que después sobreviene de esta manera no se cobra más que lo ajustado. FIJENSE BIEN Y NO CONFUNDIRSE.

Rua, 58; donde está lo modesto, elegante y barato, las tres pesetas. Cajas de zinc desde 50 pesetas.

Esta casa tiene un magnífico coche fúnebre con ocho columnas, como el hay en Salamanca, con dos y cuatro caballos si faltasen lo deseara, tanto para la población como para fuera. Todo á PRECIOS BARATÍSIMOS.

NO CONFUNDIRSE, RUA, 58

Servicio permanente día y noche

VINOS FINCS DE MESA

DE LA ACREDITADA BODEGA

MAURI-VERA DAIMIEL VALDEPEÑAS

Doctor Riesco 41.—Salamanca

TELÉFONO 103

Nota de precios.—Tinto añejo y cosecha última 9 y 7'50 pesetas; blanco y clarete 7'50 pesetas, los 16 litros (cantaro).

Docena de botellas con casco, 7'50 y 7 pesetas respectivamente.

Jerez Vermouth, Agenjo y Bitter á precios económicos.

Se abonan 20 céntimos por cada casco que se devuelva.

Servicio á domicilio. Salidas para el exterior con deducción de derechos de consumo.